

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Михайленко Валерия Ивановича

о диссертационной работе Елены Игоревны Синицыной «Механизмы формирования и реализации политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями в 2017–2021 гг.»

Тема исследования Е.И. Синицыной является актуальной особенно в свете обостренного внимания мировой общественности и политических элит к современным дискуссиям относительно возможностей использования ядерного оружия как инструмента решения кризисных ситуаций. Пожалуй, впервые с Карибского кризиса 1962 года угроза использования тактического и стратегического ядерного оружия перешла в реальную плоскость. Все это делает актуальной тему трансформации и деформаций международного ядерного порядка и составляющих его режимов ядерного регулирования.

Соединенные Штаты Америки являются одним из обладателей наиболее мощного потенциала ядерного оружия. Исследование механизмов формирования и реализации политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями позволяет сканировать настоящее состояние дел в этой области и прогнозировать перспективы политики США, а также сделать выводы о вызовах и угрозах ядерному порядку.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в проведении комплексного анализа политики администрации Д. Трампа в сфере контроля над вооружениями через призму функционирования механизма принятия в США политических решений, в том числе через включение в анализ деятельности Конгресса США.

Исследование обеспечивается использованием комплексной базы источников, многие из которых никогда не переводились на русский язык и вводятся в научный оборот впервые. Следует отметить в первую очередь – договоры между Россией (СССР) и США в сфере контроля над ядерными вооружениями; законодательные акты США; программные документы и

документы стратегического планирования США (Стратегия национальной безопасности 2017 г., Обзор ядерной политики 2018 г., Национальная оборонная стратегия 2018 г. и др.); официальные документы высших органов государственной власти США; заявления и публикации государственных лиц США (президента, государственного секретаря, министра обороны, директора Национальной разведки, конгрессменов); справочную информацию с официальных сайтов высших органов государственной власти США: Президента США ([www.whitehouse.gov](http://www.whitehouse.gov)), Государственного департамента ([www.state.gov](http://www.state.gov)), Министерства обороны ([www.defense.gov](http://www.defense.gov)), Министерства энергетики ([www.energy.gov](http://www.energy.gov)) и др. ключевых ведомств; аналитические доклады Исследовательской службы Конгресса США, Федерации американских учёных и других организаций, анализирующих вопросы контроля над вооружениями; источники личного происхождения (интервью с американскими экспертами Э. Вулф и Т. Муром, проведенные автором диссертации в ходе стажировки в ПИР-Центре).

Важно отметить, что Е.И. Синицына имела возможность применить свои навыки, полученные в ходе исследования, на практике в процессе исследовательской работы в области нераспространения в период продолжительной стажировки в профильном ПИР-центре в Москве.

В центре внимания исследования находятся проблемы ограничения и сокращения ядерного оружия в рамках отношений двух ядерных сверхдержав США и России, несущих основную долю ответственности за сохранение стратегической стабильности в мире.

Предмет исследования – государственные институты США, участвующие в разработке и реализации политики в сфере контроля над ядерными вооружениями, и механизм их взаимодействия.

Цель диссертационного исследования – выявить и обосновать особенности принятия в США решений по вопросам контроля над ядерными вооружениями на примере президентства Д. Трампа.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых состоит из трех параграфов, заключения и списка источников и литературы.

Первая глава имеет важное значение, поскольку в ней определены методологические основания изучения темы.

Во второй главе «Институциональные основы политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями» анализируется деятельность и механизм взаимодействия государственных политических институтов США, ответственных за принятие и реализацию решений по вопросам национальной безопасности и внешней политики, касающихся ядерного оружия.

В третьей главе «Особенности взаимодействия исполнительной и законодательной ветвей власти США по вопросам контроля над ядерными вооружениями при Д. Трампе» рассматриваются практические аспекты принятия в США решений по вопросам контроля над вооружениями на примере президентства Д. Трампа.

Особенно хотелось бы обратить внимание на третий параграф этой главы «Долгосрочные тенденции политики США по контролю над ядерными вооружениями», в котором дается научно обоснованный прогноз политики США в рассматриваемой области.

Лично автором получены и обоснованы следующие результаты исследования: на основе выбранных автором теоретико-методологических инструментов установлены характерные черты стратегической культуры и политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями в период после окончания холодной войны; определены основные государственные и негосударственные акторы США, вовлеченные в обсуждение вопросов контроля над ядерными вооружениями; выявлена роль Конгресса США в принятии решений в сфере контроля над ядерными вооружениями; установлены особенности взаимодействия исполнительной и законодательной ветвей власти США при определении политики в отношении российско-американских договоров по контролю над вооружениями и ядерной

модернизации в 2017–2021 гг.; выявлены устойчивые тенденции политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями.

Работа прошла серьезную апробацию на российских и международных конференциях с участием представителей экспертного сообщества в областях ядерной тематики. Ее результаты изложены в семи публикациях, из них в трех, опубликованных в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК РФ.

Таким образом, диссертационная работа «Механизмы формирования и реализации политики США в сфере контроля над ядерными вооружениями в 2017–2021 гг.» Синицыной Елены Игоревны представляет собой законченную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Синицына Елена Игоревна, на наш взгляд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель:

Заслуженный деятель науки РФ, профессор  
кафедры теории и истории международных отношений  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
доктор исторических наук, профессор

*Валерий Михайленко*

02.10.2028



Михайленко Валерий Иванович

620002 г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

Тел. +7 922 204 871; E-mail: valery.mikhaylenko@urfu.ru

